

13岁双胞胎姐妹点炉子取暖中毒

一死一伤,事发当晚父母都不在家

本报济南1月14日讯(记者 戚云雷 实习生 刘凯) 14日早晨,省城凤山路附近一出租屋内发生一出悲剧,一对年仅13岁的双胞胎女孩在家生炉子取暖,因未做好通风,双双一氧化碳中毒。被送医后,姐姐情况已好转,但妹妹没有抢救过来。据悉,这对小姐妹才上初一,事发时父母都不在家。

14日中午,记者在济南市中心医院见到了双胞胎中的姐姐小珠。她刚从高压氧舱吸氧出来,病情已稳定,但面色仍很苍白,躺在病床上睡着了。

据小珠的姨妈介绍,小珠和妹妹小慧是一对双胞胎,父母前两天回济宁老家了,只有两个孩子在家住。13日晚上,姐妹俩在邻居家吃了晚饭,八九点钟时,二人回到了自己居住的出租屋。但是第二天早上,她却发现俩孩子没有起床。

小珠的姨妈说,起初她认为放寒假了,孩子起得晚也正常,但她喊了几声,发现屋内还是没什么反应,觉得事情有点不对劲。她赶紧喊来邻居把门打开,看到姐妹俩躺在床上都一动不动。

“屋里有一个蜂窝煤炉子,还有很大的煤气味。”意识到姐妹俩可能煤气中毒了,小珠的姨妈和邻居赶紧拨打了120急救电话。在等待救护车时,他们查看了一下姐妹二人的情况,发现姐姐还有生命迹象,但妹妹已经快不行了。

120救护车赶到后,迅速将小珠和小慧姐妹俩分别送往济南市中心医院和山东省立医院东院,女孩的姨妈和邻居也跟着小珠来到医院。抵达医院后,医护人员第一时间将小珠送入高压氧舱吸氧。

14日下午,记者来到凤山路附近的一处出租院内,找到了姐妹俩居住的平房。房间不大,炉子放在屋里的一个角落里,距离床不到两米。虽然已经过去几个小时,但屋内还是能闻到一股刺鼻的煤气味。

房东于女士告诉记者,13日晚上她就发现姐妹俩在点炉子,当时烟很大。“我寻思这是怎么了,她们点不着来叫我,叫我两趟,我去了,但没给她们点。”于女士说,她当时还提醒姐妹俩别点炉子,因为弄不好就会造成中毒,没想到最后还是出事了。

于女士说,事发后她进屋看了,当时炉子已经灭了,但屋里还有个盆,盆里有木炭,还冒着烟,屋子里非常呛人。小珠的姨妈也推测,可能是姐妹俩把门窗关得太严实,没有做好通风,才导致一氧化碳中毒。

据介绍,双胞胎姐妹姓周,今年13岁,在附近的炼油厂中学上初中一年级。姐妹俩的母亲是位环卫工,父亲也是个打工族,生活并不富裕,一家人租住在这处平房里。

记者了解到,姐姐小珠情况有所好转,病情稳定了很多。但可惜的是,妹妹小慧则未抢救过来。



中毒女孩被送往医院救治。(视频截图)

急救知识

转移户外也要保暖 寒冷会加重中毒

急救专家介绍了相关的救治常识:

第一步:发现有人煤气中毒后,首先应该马上打开门窗,通风透气。

第二步:把中毒者迅速转移至户外,但要注意保暖,因为寒冷会加重中毒。中毒者躺着的时候头部应侧歪,保证嘴巴的位置稍低,以便呕吐物能吐出来。如果发现患者嘴里有异物,应先去除,防止因呕吐物不能顺利吐出来引发窒息。

第三步:拨打120急救电话。

第四步:对中毒程度比较深的患者,如已经昏迷不醒或脸色异常,在等待医生的时间里,应该马上就地进行抢救,即进行体外心脏按压和人工呼吸。

第五步:煤气中毒者最好选择有高压氧舱的医院,以便对脑水肿进行全面有效治疗。住院后应该注意,煤气中毒不是醒了就没事了,必须经过医院的系统治疗后才能出院。

专家指出,重度中毒患者需一两年才能完全治愈。

相关链接

上月济南发生数起煤气中毒事件

入冬以来,随着气温下降,很多人为了取暖,在家里生起了炉子,虽然屋里暖和了,但危险也随之而来。根据媒体的公开报道,记者梳理发现,每年11月至次年3月是一氧化碳中毒的高发期,仅2016年12月就有数起煤气中毒事件见诸报端。

2016年12月3日,济南市槐荫区美里花园5号楼车库改建成的一间出租房内,一对新婚夫妇煤气中毒,经抢救无效死亡。

11日,济南市闵子骞路52号院一居民楼内,一位六十多岁的老人因使用蜂窝煤取暖,不幸一氧化碳中毒身亡。

17日,济阳县垛石镇一户人家因在家点炉子,造成一家三口煤气中毒,包括一名两岁多的孩子。

18日,商河县的一对老夫妇被发现在家中一氧化碳

中毒。据悉,平时老人在家烧蜂窝煤取暖。

25日,济阳县崔寨镇青宁村,一对夫妻在家中疑似煤气中毒,二人被发现时,男子已死亡。

28日,济南市西十六里河村一出租屋内,一对租房的男女因烧煤炉取暖,导致一氧化碳中毒,男子被发现时已身亡。

专家表示,煤气中毒大部分是烧蜂窝煤家庭取暖造成的,少数是由燃气泄漏、吃火锅、工业生产活动中煤气中毒以及开车取暖等情况引起的。2012年,济南市急救中心一氧化碳中毒急救出车318次,2013年1月至3月初,急救中心因一氧化碳中毒出车达98次。根据济南市疾控中心的数据,因燃煤取暖中毒的占到整个煤气中毒人数的九成。

本报记者 戚云雷

预防措施

使用炉子取暖要保证室内通风

要想预防一氧化碳中毒,专家提醒,平时要做好预防措施,主要事项包括:

措施一:购买正规厂家生产的灶具、暖气和烟囱。

措施二:如果使用已有的取暖工具,要在使用前检查炉灶、烟囱是否完好无损。如发现有破损、锈蚀、漏气等问题,要及时更换并修补。检查的方法是,把烟囱对准阳光照射过来的方向,看是否有小孔透光。

措施三:燃气具上的减压阀和皮管要进行检查。检查方法是,在接口、阀门和焊缝处涂上肥皂液,发现气泡即为漏点,必

须更换。

措施四:屋内放置煤炉必须安装风斗,以防止一氧化碳不能彻底排出。要经常检查风斗、烟道是否堵塞,并做到及时清理。

措施五:在生煤火时,最好在屋外点好,等火着旺后再搬到屋里,如果条件允许,晚上睡觉前最好将煤炉搬到屋外。

措施六:防止煤气中毒的关键是要经常打开门窗通风换气。不要认为屋里没有呛鼻子的味儿就不会发生煤气中毒,也不要认为在炉边放盆清水就能预防煤气中毒,这些做法都是没有科学根据的。

欧阳艳丽第66个爱心书屋落户黄河滩区

生前愿望是在全省建立100个爱心书屋

本报济南1月14日讯(记者 岳茵茵 通讯员 李维博) “孩子们,我女儿叫欧阳艳丽,是一名白血病患者,生前的愿望是在全省建立100个爱心书屋,希望你们能在书屋里获得知识。”14日,欧阳艳丽的妈妈焦爱群在第66个爱心书屋里给梁山黄河滩区的孩子们说。

14日,欧阳艳丽爱心书屋第66站在梁山县赵固堆乡蔡楼村落成。蔡楼村位于将军渡附近,留守儿童较多,这也是爱心书屋选址在此的原因。梁山义工团借助书屋开展“情满滩区”留守黄河娃1+2关爱项目,由义工专门与留守儿童结对子帮扶。

蔡楼村在村委会大院腾出一个房间专门做书屋,准备了四个崭新的书橱。前不久,济南72岁的钱玉田老人因为这个书屋



欧阳艳丽的妈妈焦爱群给孩子们讲述书屋的故事。

本报记者 岳茵茵 摄

捐书1000多本。当天,大义社工的志愿者岳华野以个人名义为孩子们捐书600本。一共1600多本图书把四个书橱装得满满当当。图书摆放整齐后,孩子们按捺不住纷纷围到书橱边,挑选自己喜欢的图书借阅。

当天,梁山义工团还为30多名留守儿童带来了棉衣和学习用品,志愿者还为孩子们上了一堂寒假安全教育课。

为了让书屋更有意义,梁山义工团提前一天把欧阳艳丽的妈妈焦爱群从嘉祥接到梁山,让她见证以

女儿名字命名建成的第66个爱心书屋。她坐在孩子们中间说:“我女儿虽然走了,但她的书屋一直会陪伴着你们成长。愿你们能在这里看书学习知识,不辜负她的希望,也不辜负这么多爱心人士们的期望。”

据赵固堆乡相关负责人介绍,红色文化在这里源远流长,和平年代平凡的人做出不平凡的事就是英雄,欧阳艳丽的精神值得孩子们学习。书屋建成后将在这里发挥它的作用,让欧阳艳丽、钱大爷等爱心人士的爱